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Omul care nu şi-a pierdut 
principialitatea niciodată

Din cohorta înţelepţilor, care s-au  aflat 
la începuturile Academiei de Administrare 
Publică şi nu şi-a pierdut niciodată princi-
pialitatea şi devotamentul faţă de profesia 
aleasă, face parte şi colegul nostru, Teodor 
Popescu, doctor, conferenţiar universitar, 
care, la început de aprilie, a rotunjit onora-
bila vârstă de 80 de ani.

D o m -
nul Teodor 
P o p e s c u 
s-a născut 
la 11 apri-
lie 1936, 
în satul 
Năpădeni, 
p l a s a 
Corneşti , 
j u d e ţ u l 
Bălţi, Ro-
mânia (azi 
- raionul 
Ungheni, 

Republica Moldova) într-o familie de ţă-
rani moldoveni muncitori, dedaţi cu trup şi 
suflet pământului.  Activitatea de muncă a 
început-o în anul 1954, în calitate de şef de 
bibliotecă în satul Mînzăteşti, raionul Cor-
neşti. Urmează serviciul militar în termen, 
în rândurile Armatei Sovietice, apoi, după 
revenirea la vatră de la cătănie, susţine exa-
menele de admitere la facultatea de isto-
rie a Universităţii de Stat din Chişinău, pe 
care o absolveşte cu succes în anul 1963. 
Calităţile sale de manager, cunoscute încă 
de pe timpul studenţiei,  i-au permis după 
absolvire să se manifeste din plin în funcţia 
de director-adjunct şi profesor de istorie al 
şcolii medii din satul Ciulucani, raionul La-
zovsk (actualmente - Teleneşti).

Tânăr, bine dispus şi cu prestanţă,  intră 
peste puţin timp în vizorul  Secţiei raiona-
le de învăţământ Teleneşti care-l numeşte 

numai după patru  luni de activitate peda-
gogică în calitate de director al Şcolii medii 
din Ghiliceni din acelaşi raion, funcţie pe 
care o deţine până în august 1965. Cariera 
pedagogică a dlui Teodor Popescu conti-
nuă în ascendenţă şi,  ulterior,  este învred-
nicit de funcţia de director al Şcolii medii 
nr. 2 din Ungheni, funcţie pe care o onorea-
ză până în februarie 1967. 

Fiind o persoană sensibilă, înzestrat cu 
mai multe calităţi deosebite, strâns  ataşat 
de valorile acestui plai mioritic, dl Teodor 
Popescu devine ulterior director al Ansam-
blului „Joc”, acesta stabilind în perioada 
aflării sale în această postură (1967-1971) 
noi performanţe şi realizări artistice, deve-
nite notorii nu numai în republică, dar şi 
peste hotarele ei.

Deşi iureşul jocului, al dansului popular 
moldovenesc îl mai domină, dragostea faţă 
de istorie îi dă din ce în ce mai insistent de 
ştire. În 1971, este numit  şef de secţie la 
Muzeul de Istorie al Partidului Comunist al 
Moldovei. 

Aflarea Dumnealui în această funcţie 
i-a trezit interesul nu numai faţă de acti-
vitatea de cercetare, ci şi vizavi de necesi-
tatea  de împărtăşire a cunoştinţelor sale 
în domeniul  istoriei. Astfel, peste doi ani, 
devine lector la Institutul Pedagogic „Ion 
Creangă” din Chişinău, unde susţine cu 
brio în anul 1979  teza de doctor în istorie                                                                                                                                         
cu tema „Activitatea Comitetului Central al 
Partidului Comunist al Moldovei privind 
implementarea realizărilor tehnico-ştiinţi-
fice în industrie”, iar şase ani mai târziu i se 
conferă titlul ştiinţifico-didactic de confe-
renţiar universitar. Ocupă mai apoi funcţia 
de şef al Catedrei Ştiinţe Sociale la Institu-
tul de Perfecţionare a Cadrelor Didactice, 
iar între anii 1989-1991 devine  rector al 
acestei instituţii - instituţie de o relevanţă 
aparte pentru reciclarea cadrelor pedago-



Administrarea publică: teorie şi practică 153Aniversări

gice din republică. Apoi, pentru o perioadă 
de peste un an de zile, exercită funcţia de 
director de serviciu la IGP.

La Academia de Administrare Publică 
activează din ziua fondării acesteia în anul 
1993. A deţinut funcţiile de şef al Direcţiei 
de organizare a procesului de instruire, şef 
Catedră ştiinţe umanistice, şef al Sectorului 
(secţiei) ştiinţă, şef al Secţiei  doctorat, şef 
Catedră administrare de stat şi municipală, 
iar actualmente este conferenţiar universi-
tar la Catedra ştiinţe politice şi relaţii inter-
naţionale a acestei instituţii prestigioase de 
învăţământ superior. Pe parcursul activită-
ţii sale didactico-ştiinţifice destul de pro-
digioase a reuşit să elaboreze şi să publice 
peste o sută de articole şi publicaţii ştiinţi-
fice, temele sale de cercetare oscilând de la 
sistemele politice comparate, fenomenul 
descentralizării până la instituţiile şi proce-
sele politice. Manualul Domniei sale, „Poli-
tologia,” a devenit cartea de căpătâi pentru 
sute de masteranzi care au păşit pragul 
Academiei de-a lungul timpului şi au putut 
să soarbă din înţelepciunea ei.

Personal, l-am cunoscut pentru prima 
dată pe dl Teodor Popescu în anul 1996, 
când am devenit audient la studii postu-
niversitare, specialitatea Relaţii internaţi-
onale, frecvenţă redusă, fiind delegat la 
studii de către conducerea Parlamentului 
Republicii Moldova. Mi-a făcut o impre-
sie plăcută. Principialitatea şi integritatea 
morală, omenia, inteligenţa şi  dorinţa de 
a face lucrurile cât mai bine s-au dovedit a 
fi componentele de bază, pe care a crescut  
colosul acestei personalităţi.

Fiind  înzestrat cu un har deosebit şi cu 
o inteligenţă aparte, are o ocupaţie care îl 
fascinează încă din timpurile tinereţii - pe-
dagogia.  Actualmente, predă cu pasiune 
ştiinţele politice  masteranzilor  la  speci-
alitatea Relaţii internaţionale a Academiei 
de Administrare Publică. Este liber în expu-
nerile sale, exigent faţă de tinerii învăţăcei, 
ştie să mobilizeze auditoriul studenţesc 
folosind cu succes metoda socratică care îi 

face pe masteranzi să asimileze materialul 
în baza deducţiilor logice şi nu a memori-
zării mecanice, este explicit şi absolut con-
vins de veridicitatea opiniilor sale. Despre 
principialitatea şi obiectivitatea sa în rela-
ţiile cu discipolii săi, manifestate, mai ales, 
pe parcursul probelor de evaluare a cunoş-
tinţelor, la Academie circulă adevărate le-
gende. 

Teodor Popescu oferă generos bogata 
sa experienţă masteranzilor, formând şi 
dezvoltând interesul acestora pentru lu-
mea vastă a cunoştinţelor. Contribuie cu 
succes  la formarea cadrelor competente în 
domeniul relaţiilor internaţionale.

Tinerii care-i frecventează orele îi ascul-
tă cu interes pledoariile şi prelegerile sale,  
îl apreciază la justa valoare pe profesorul 
lor, acordându-i respectul cuvenit. Contri-
buţia Domniei sale pe acest făgaş  n-a ră-
mas neobservată de conducerea ţării. Prin 
Decretul  prezidenţial nr. 1665 din 22 mai 
2008 dlui Teodor Popescu i-a fost conferi-
tă medalia „Meritul Civic” pentru activitate 
metodico-didactică prodigioasă, contribu-
ţie la pregătirea şi perfecţionarea funcţio-
narilor publici şi înalt profesionalism.

Printre vocaţiile sale se numără sculptu-
ra şi, deşi o practică ca amator, creaţiile sale 
dedicate femeii impresionează prin frumu-
seţea şi unicitatea lor, înfrumuseţând pe 
drept expoziţiile tematice organizate sub 
egida Academiei.

Fiind o persoană apropiată de natură, 
pe care o iubeşte atât de mult, dl Teodor 
Popescu practică de mulţi ani albinăritul, 
simţindu-se extrem de captivat în compa-
nia acestor fiinţe atât de muncitoare care, 
odată cu venirea primăverii, îi umplu su-
fletul de bucurie, aducându-i poate amin-
te,  nu ştiu a câta oară, că succesele se ob-
ţin printr-o muncă asiduă, iar frumuseţea 
vieţii constă în respectarea şi perpetuarea 
adevărurilor veşnice.

Este un familist bun, apreciat cu dărnicie 
de către soţia sa Nina – şi ea un  pedagog 
înnăscut,   la care ţine atât de mult, ambii 
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Orest TĂRÎŢĂ, 
şef Catedră ştiinţe politice şi relaţii internaţionale

 a Academiei de Administrare Publică,
doctor în ştiinţe politice, conferenţiar universitar

formând un cuplu de excepţie, care ştiu să 
preţuiască frumuseţea vieţii şi perenitatea 
clipelor trăite împreună.

Cu prilejul frumoasei aniversări de 80 
de ani îi dorim, din partea membrilor Cate-
drei ştiinţe politice şi relaţii internaţionale, 
dar şi a tuturor colaboratorilor Academiei 
multstimatului nostru coleg, conferenţi-

arului universitar, dlui Teodor Popescu o 
sănătate haiducească, optimism, armonie 
şi perfecţiune, bucurie în familie, fericire 
şi cât mai multe virtuţi în nobila muncă de 
cercetător, pedagog şi ctitor al noii gene-
raţii. 

La mulţi ani, stimate coleg, la şi mai multe 
realizări!


